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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 3  ครั้งท่ี 1  ประจำปี 2565  วันท่ี  1  สิงหาคม  2565 

บันทึกรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 
สมัยสามัญ  สมัยท่ี 3  ครั้งที่ 1  ประจำปี 2565   
วันที่  1  สิงหาคม  2565  เวลา  09.00  น. 

ณ  ห้องประชุมองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 
ผู้มาประชุม 
ลำดับ ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 

1 นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ประธานสภาฯ อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  
 2 นายสมถวิล  อินธิราช รองประธานสภาฯ สมถวิล  อินธิราช  
3 นางสุภาพร  ตุ่ยไชย สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 2 สุภาพร  ตุ่ยไชย  
4 นายมนตรี  ตรงธิ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 3 มนตรี  ตรงธิ  
5 นายพงษ์  ไตรสุ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 4  พงษ์  ไตรสุ  
6 นายปัญญา  อินตา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 6 ปัญญา  อินตา  
7 นายชาตรี  ทองนาง สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 7  ชาตรี  ทองนาง  
8 นายเฮือง  บุญชาญ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 8  เฮือง  บุญชาญ  
9 นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 9 ถาวร  บุตรสุวรรณ์  

10 นางเถวียน  ไชยโสดา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 11 เถวียน  ไชยโสดา  
11 นางสาวรัชณีย์  ปังอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 12 รัชณีย์  ปังอุทา  
12 นายทินกร  เข็มอุทา สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่ 13 ทินกร  เข็มอุทา  
13 นายกาสิน  บุญชาญ เลขานุการสภาฯ กาสิน  บุญชาญ  

 

ผู้ไม่มาประชุม 
 

-ไม่มี- 
 
 

ผู้เข้าร่วมประชุม 

ลำดับ ชื่อ-สกุล ตำแหน่ง ลายมือชื่อ หมายเหตุ 
1 นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ นายก อบต.โพนงาม สนันตน์  ธรรมรักษ์  
2 นายส่วน  เขียนจันทา รองนายก อบต.โพนงาม ส่วน  เขียนจันทา  
3 นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ปลัด อบต.โพนงาม วัชรวิชย ์ กาญบุตรธนรัตน์  
4 นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู รองปลัด อบต.โพนงาม เพ็ญแข  ราชชมภู  
5 นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ หัวหน้าสำนักปลัด เกษม  เพ็ชรเลิศ  
6 นายศาสนะ  รวมธรรม เลขานุการนายก ฯ ศาสนะ  รวมธรรม  
7 นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ ผู้อำนวยการกองการศึกษา ประวิทย์  จันทสิทธิ์  
8 นายสมชาย  สมิตร รองนายก อบต.โพนงาม สมชาย  สมิตร  
9 นางศิริขวัญ  ใขคำ นักวิเคราะห์นโยบายฯ ศิริขวัญ  ใขคำ  

10 นางสุดา  เพ็ชรเลิศ นักจัดการงานทั่วไปฯ สุดา  เพ็ชรเลิศ  
11     
12     
14     
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 3  ครั้งท่ี 1  ประจำปี 2565  วันท่ี  1  สิงหาคม  2565 

เปิดการประชุม     เวลา  09.00  น. 
 

 เมื่อครบองค์ประชุมแล้ว ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม         
จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัย และกล่าวเปิดการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
ตำบลโพนงาม  สมัยสามัญ สมัยที่ 3  ครั้งที่ 1  ประจำปี พ.ศ.2565  พร้อมอ่าน 
ประกาศสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม เรื่อง  เรียกประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบลโพนงาม สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ประจำปี 2565  ตามที่สภา
องค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม  ได้มีมติเมื่อคราวประชุมสภาองค์การบริหาร
ส่วนตำบลโพนงามครั้งแรก เมื่อวันที่ 4  มกราคม  2565  กำหนดเริ่มต้นสมัย
ประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม สมัยสามัญ สมัยที่ 3 ประจำปี 
2565  ระหว่างวันที่ 1 – 15  สิงหาคม 2565 นั้น บัดนี้ถึงห้วงระยะเวลาแล้ว
อาศัยอำนาจตามความในมาตรา 53 วรรคแรก แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบล
และองค์การบริหารส่วนตำบล พ.ศ. 2537 ประกอบข้อ 20 ข้อ 22 และตาม
ระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น  พ.ศ. ๒๕๔๗ 
และแก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ ๒) พ.ศ. ๒๕๕๔  จึงประกาศเรียกประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบลโพนงาม  สมัยสามัญ สมัยที่ 3  ประจำปี 2565  กำหนด    
15 วัน ตั้งแต่วันที่ 1 – 15  พฤษภาคม 2565  ณ  ห้องประชุมสภาองค์การ
บริหารส่วนตำบลโพนงาม จึงประกาศให้ทราบโดยทั่วกัน ประกาศ  ณ  วันที่  22  
เดือน  กรกฎาคม  พ.ศ. ๒๕๖5  โดยมีระเบียบวาระดังต่อไปนี้ 

ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องประธานแจ้งให้ที่ประชุมทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 2 เรื่องรับรองรายงานการประชุม 
  ระเบียบวาระท่ี 3 เรื่องเสนอเพ่ือทราบ 
  ระเบียบวาระท่ี 4 เรื่องเสนอเพ่ือพิจารณา 
  ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ 
   

ระเบียบวาระท่ี  1 เรื่อง  ประธานแจ้งให้ท่ีประชุมทราบ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ด้วย นายกาสิน  บุญชาญ เลขานุการสภาฯได้ยื่นหนังสือลาออกจากการเป็น 
ประธานสภาฯ เลขานุการสภา อบต. ตั้งแต่วันที่ 1 สิงหาคม  2565 เป็นต้นไป ฉะนั้นวันนี้สภา 

อบต.จะทำการเลือกเลขานุการสภาฯคนใหม่ โดยให้สมาชิกเสนอรายชื่อผู้ที่
เห็นสมควร “ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภา
ท้องถิ่น พ.ศ. 2547 แก้ไขเพ่ิมเติม (ฉบับที่ 2) พ.ศ.2554 ข้อ 15 (2) ต้องทำ
การเลือกเลขานุการสภาฯ แทนตำแหน่งที่ว่างในการประชุมสภาท้องถิ่นที่มีขึ้น
คราวแรกนับแต่วันที่ตำแหน่งว่างลง ,ข้อ 13 วิธีการเลือกให้นำความตามข้อ 8 
มาใช้บังคับโดยอนุโลม, ข้อ 18 ให้สภาท้องถิ่นเลือกพนักงานหรือข้าราชการส่วน
ท้องถิ่นขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นนั้นคนหนึ่งเป็น
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เลขานุการสภาท้องถิ่น ทั้งนี้ให้คำนึงถึงความรู้ความสามารถอันจะเป็นประโยชน์
ต่อสภาท้องถิ่น สำหรับองค์การบริหารส่วนตำบล พนักงานหรือข้าราชการส่วน
ท้องถิ่นตามวรรคหนึ่งให้หมายความถึงปลัดองค์การบริหารส่วนตำบลเท่านั้น” 
ดังนั้นให้สมาชิกเสนอรายชื่อและผู้รับรองอีก 2 ท่าน เชิญครับ 

 

นายเฮือง  บุญชาญ เรียนทา่นประธานสภา ท่านนายก ท่านปลัด สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
 ส.อบต. หมู่ที่ 8 กระผมนายเฮือง  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่  8  ขอเสนอนายวัชรวิชย์          

กาญบุตรธนรัตน์ ปลัดอบต. เป็นเลขานุการสภาฯ ครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอผู้รับรอง 2 ท่านครับ  
     ประธานสภาฯ 
 

นายทินกร  เข็มอุทา เรียนทา่นประธานสภา ท่านนายก ท่านปลัด และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
 ส.อบต. หมู่ที่ 13 กระผมนายทินกร  เข็มอุทา สมาชิกสภา หมู่ที่ 13  ขอรับรองนายเฮือง  บุญชาญ 

ที่เสนอนายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ปลัด อบต. เป็นเลขานุการสภาฯครับ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนทา่นประธานสภา ท่านนายก คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 ทุกท่าน กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7  ขอรับรองนายเฮือง  

บุญชาญ ที่เสนอนายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์  ปลัด อบต. เป็นเลขานุการ
สภาฯครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเสนอเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ตามระเบียบข้อบังคับการ 
     ประธานสภาฯ ประชุมสภาฯ ข้อ 14 ถ้ามีการเสนอชื่อผู้สมควรได้รับการแต่งตั้งเพียงตำแหน่งละ

หนึ่งคน ให้ถือว่าผู้นั้นได้รับเลือก การนี้จึงถือว่านายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์  
เป็นเลขานุการสภาฯ นับแต่นี้เป็นนี้เป็นต้นไป ขอให้ท่านแนะนำตัวเองพอสังเขป 

 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์   เรียนท่านประธานสภา ท่านรองประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติ ท่านนายก 
      เลขานุการสภาฯ ท่านรองนายก และหัวหน้าส่วนราชการ เจ้าหน้าที่ทุกท่าน กระผมนายวัชรวิชย์  

กาญบุตรธนรัตน์  ก็รู้สึกเป็นเกียรติที่ท่านให้การสนับสนุนผมเป็นเลขานุการสภาฯ 
ก็จะทำหน้าที่ให้เป็นไปตามระเบียบข้อกฎหมาย และขอขอบคุณที่ให้เกียรติผมมา
ปฏิบัติหน้าที่นี้ ก็จะพยายามทำให้ดีที่สุดครับ  

 

ที่ประชุม -รับทราบ- 
 

ระเบียบวาระท่ี  2 เรื่อง  รับรองรายงานการประชุม  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี การรับรองรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม  
     ประธานสภาฯ สมัยสามัญ สมัยที่ 2  ครั้งที่ 3  ประจำปี 2565 วันที่ 12  พฤษภาคม 2565    

ขอเชิญประธานคณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมครับ 
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นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร  และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 ดิฉันนางเถวียน ไชยโสดา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 11  คณะกรรมการตรวจรายงาน

การประชุมในสมัยสามัญ สมัยที่  2  ครั้งที่  3  ประจำปี  2565 วันที่  12  
พฤษภาคม 2565  ได้ตรวจรายงานการประชุมเรียบร้อยแล้ว จึงขอเรียนต่อที่
ประชุมสภาฯ เพ่ือรับรองรายงานการประชุมต่อไปขอบคุณค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภาทุกท่านได้รับสำเนารายงานการประชุมทุกท่านแล้วนะครับ ก็ให้ท่าน  
     ประธานสภาฯ ตรวจดูอีกครั้งว่าต้องแก้ไขถ้อยความตรงไหนบ้าง ถ้าไม่มีท่านไหน ผมก็ขอมติ

รับรองเลยนะครับ  
 

มติที่ประชุม รับรอง  12 เสียง 
 ไม่รับรอง  - เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 
 

ระเบียบวาระท่ี  3   เรื่อง  เสนอเพื่อทราบ 
 

 3.1 รายงานสถานะทางการเงินการคลัง ประจำปีงบประมาณ 2565 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญเจ้าหน้าทีผู่้รับผิดชอบชี้แจงรายละเอียดครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านนายก 
 หัวหน้าสำนักปลัด ท่านรองนายก คณะผู้บริหาร ท่านหัวหน้าส่วนราชการที่ เคารพ กระผม          

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ  หัวหน้าสำนักปลัด รักษาราชการแทนผู้อำนวยการ   
กองคลัง ขอรายงานสถานะทางการเงินการคลัง ประจำปีงบประมาณ 2565   
ไตรมาสที่ 3  ให้สมาชิกสภาทุกท่านได้รับทราบ ดังนี้ 

  รายรับจริง  
  - รายได้จากภาษีอากร  181,974.21  บาท 
  - รายไดค้่าธรรมเนียม ค่าปรับ และใบอนุญาต  37,257.60  บาท 
  - รายได้จากทรัพย์สิน  63,459.69 บาท 
  - รายได้จากสาธารณูปโภคและการพาณิชย์  736,372  บาท 
  - รายได้เบ็ดเตล็ด  115,300  บาท 
  - รัฐบาลจัดสรรให้  18,295,776.33  บาท 
  - เงินอุดหนุนทั่วไป  24,738,694.18  บาท 
   รายจ่ายจริง 
     - รวมรายจ่ายจริง 32,858,495.85  บาท 

เงินสะสมคงเหลือ 17,489,573.04  บาท  
เงินสะสมคงเหลือท่ีสามารถนำไปใช้ได้  3,659,223.04  บาท 
ทุนสำรองเงินสะสมคงเหลือ 11,239,421.86  บาท 
ก็ขออนุญาตต่อระเบียบวาระท่ี 3.2 เลยนะครับ 
 

ที่ประชุม -รับทราบ-  
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3.2 รายงานผลการจัดซื้อจัดจ้างตามข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี
งบประมาณ พ.ศ. 2565 

  

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ โครงการตามข้อบัญญัติ 
   หัวหน้าสำนักปลัด 1. โครงการก่อสร้างลานคอนกรีตตากข้าวประจำหมู่บ้าน บ้านโพนงาม หมู่ที่ 1

งบประมาณ  476,800 บาท  เบิกจ่ายแล้ว 
 2. โครงการติดตั้งโคมไฟฟ้าส่องสว่างพลังงานแสงอาทิตย์ บ้านเกษมสมบูรณ์   

หมู่ที่ 9  งบประมาณ  500,000 บาท  เบิกจ่ายแล้ว 
 3. โครงการก่อสร้างรั้วองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม งบบประมาณ  

332,900 บาท  เบิกจ่ายแล้ว 
 4. โครงการขุดลอกหนองสระหลวง  หมู่ที่  8 งบประมาณ 481.000 บาท 

เบิกจ่ายแล้ว 
 5. โครงการขุดลอกหนองอีเลิง บ้านโพนงาม หมู่ที่ 2 งบประมาณ  481,000 

บาท เบิกจ่ายแล้ว 
 6. โครงการวางท่อระบายน้ำ หนองอีเลิง บ้านโพนงาม หมู่ที่ 2 งบประมาณ 

85,400 บาท เบิกจ่ายแล้ว 
 7. โครงการก่อสร้างอาคารสำนักงาน งบประมาณ 3,200,000 บาท อยู่

ระหว่างการจัดทำแผนจัดจ้างและขอกันเงินต่อสภาฯ 
 โครงการจ่ายขาดเงินสะสม 

- โครงการก่อสร้างระบบประปาผิวดินขนาดใหญ่  บ้านโพนงาม หมู่ที่  10 
งบประมาณ 4,040,200 บาท เบิกจ่ายงวดแรกแล้ว  
โครงการก่อสร้างตามเงินอุดหนุนเฉพาะกิจ  
1. โครงการก่อสร้างระบบประปาหมู่บ้านผิวดินขนาดใหญ่ บ้านพลังใหม่ หมู่ที่ 11 
งบประมาณ 6,350,700 บาท อยู่ในระหว่างบริหารสัญญา 
2. โครงการก่อสร้างถนนคอนกรีตเสริมเหล็กพร้อมติดตั้งไฟฟ้าส่องสว่างพลังงาน
แสงอาทิตย์ บ้านพลังใหม่ หมู่ที่  11 งบประมาณ 6,040,200 บาท อยู่ใน
ระหว่างบริหารสัญญา 
ก็ขอนำเรียนให้ที่ประชุมทราบเพียงเท่านี้ครับ  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามรายละเอียดเพิ่มเติมหรือไม่ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร ท่านปลัด ท่านรองปลัด หัวหน้า 
ส.อบต. หมู่ที่ 1 ส่วนราชการ อยากเรียนถามท่านสุขเกษมว่าเงินเหลือจ่ายนี้คือเราจะนำไปพัฒนา

ไดใ้ช่ไหมครับ 
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ จากที่ผมได้รายงานไปนั้น เราสามารถนำไปพัฒนาได้ แต่เราต้องวางแผนก่อน 
   หัวหน้าสำนักปลัด ซึ่งสามารถนำไปใช้ได้ครับ ขอบคุณครับ 
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นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีจะเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 4  
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง  เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาทุกท่าน ถ้าเราจะดำเนิน 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7   การในเดือนกันยายนจะทันหรือไม ่
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ไม่ทันครับ อีกอย่างหนึ่งถ้าจะทำเราต้องสำรวจก่อนว่าโครงการนั้นมีความจำเป็น 
ประธานสภาฯ หรือไม่ เวลามีจำกัด ถ้าทำตอนนี้ไม่น่าจะทัน เพราะเราต้องตรวจเอกสารอีกหลาย

อย่าง ถ้าเราเร่งทำก็อาจจะทำให้เอกสารผิดพลาดได้ ยังไงเราก็จะได้ใช้อยู่แล้ว 
ประเด็นนี้ไว้หารือกันอีกทีครับ ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 4  

 

ที่ประชุม   -รับทราบ- 
 

ระเบียบวาระท่ี  4    เรื่อง เสนอเพื่อพิจารณา 
 

๔.๑ ญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล
โพนงาม เรื่องการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. 2565   
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านนายกอ่านญัตติครับ 
    ประธานสภาฯ  

 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ เรื่อง 
     นายก อบต. ขอความเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม การติดตั้งบ่อ

ดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. 2565   
หลักการ 

 กำหนดให้มีการติดตั้งบ่อดักไขมัน เพ่ือบังคับใช้กับอาคารที่ปลูกสร้างใหม่และ
อาคาร สิ่งปลูกสร้างที่มีอยู่เดิมก่อนที่จะมีการประกาศใช้ข้อบัญญัติท้องถิ่น 
โดยเฉพาะอาคารปลูกสร้างที่มีการระบายน้ำทิ้งลงหรือไหลไปสู่แหล่งระบายน้ำ
ภายในตำบล เพื่อป้องกันและแก้ไขปัญหาคุณภาพน้ำ 

 เหตุผล 
 ด้วยพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ. 2535 และที่แก้ไขเพ่ิมเติม มาตรา 18 

มาตรา 20(1) และมาตรา 44 ได้กำหนดให้ท้องถิ่นมีอำนาจกำหนดหลักเกณฑ์ 
วิธีการ และเงื่อนไขในการติดตั้งบ่อดักไขมันน้ำเสียในอาคาร ประกอบมาตรา 67 
(2)  และมาตรา 71 แห่งพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การบริหารส่วน
ตำบล พ.ศ. 2537  ซึ่งแก้ไขเพ่ิมเติมโดยพระราชบัญญัติสภาตำบลและองค์การ
บริหารส่วนตำบล (ฉบับที่ 5) พ.ศ. 2546  และพระราชบัญญัติกำหนดแผนและ
ขั้นตอนการกระจายอำนาจให้แก่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น พ.ศ. 2542 
บัญญัติให้ตราเป็นข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล จึงจำเป็นต้องตราเป็น
ข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลนี้ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกทุกท่านได้รับร่างข้อบัญญัติแล้วนะครับ ขอเชิญเจ้าหน้าที่ชี้แจงเพิ่มเติม 
    ประธานสภาฯ ครับ 
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นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ท่านนายก 
   หัวหน้าสำนักปลัด ท่านรองนายก ท่านปลัด ท่านรองปลัด ขออนุญาตนำเรียนชี้แจงต่อที่ประชุมใน

ฐานะหัวหน้างานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม ก็ได้นำเรียนท่านนายกเพ่ือยื่นญัตติ 
เรื่องร่างข้อบัญญัติการติดตั้งบ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. 2565 ของ
องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่น สืบเนื่องจากว่าองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม
ได้รับหนังสือแจ้งเร่งรัดให้ตราข้อบัญญัติเรื่องดังกล่าวให้เสร็จสิ้นโดยเร็ว และทาง
จังหวัดได้เน้นย้ำให้ดำเนินการให้แล้วเสร็จ แล้วรายงานให้ทราบภายใน 15 
กุมภาพันธ์ 2565 หนังสือมาตั้งแต่เดือนมีนาคมก็นำเรียนท่านนายก งาน
สาธารณสุขก็ได้ทำร่างข้อบัญญัติดังกล่าวเพ่ือให้สภาเห็นชอบในการตราข้อบัญญัติ
ในเรื่องดังกล่าวเพ่ือจะได้รายงานให้จังหวัดและกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น
ทราบต่อไป เรื่องนี้เป็นอำนาจตามกฎหมาย พรบ.สาธารณสุข ซึ่งจะต้องเห็นชอบ
จากสภาท้องถิ่นเพ่ือจะได้ประกาศในราชกิจจานุเบกษาต่อไป ก็นำเรียนต่อที่
ประชุมได้รับทราบและขอความพิจารณาเห็นชอบ ซึ่งร่างข้อบัญญัติก็ได้เสนอให้
สภาได้ดูแล้ว ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกท่านใดสงสัยสอบถามได้นะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านปลัด ท่านคณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วนราชการ 
ส.อบต. หมู่ที่ 1 ทุกท่าน กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่  1  อยากเรียนถาม

หัวหน้าสำนักปลัด ว่ากฎหมายฉบับนี้บังคับใช้ย้อนหลังหรือไม ่และมีผลได้เสียกับ
พ่ีน้องชาวตำบลโพนงามหรือไม่ อย่างไรครับ  

 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตนำเรียนต่อท่ีประชุมในฐานะหัวหน้างานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อม 
 หัวหน้าสำนักปลัด อย่างที่ได้นำเรียนต่อที่ประชุมไปแล้วว่าองค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นสามารถตรา

ข้อบัญญัติที่เขาบังคับใช้ตาม พรบ.สาธารณสุข กฎหมายข้อแรกกำหนดให้โดย  
1) เจตนาหลักตามแนวนโยบายที่กระทรวง ทบวง กรม แจ้งให้องค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นในการตราข้อบัญญัติเพ่ือเป็นไปตาม พรบ.สาธารณสุข 2) เพ่ือเป็น
การรักษาสภาพแวดล้อมภายในชุมชนโดยเฉพาะในเรื่องของการทิ้งน้ำ เช่น           
น้ำโสโครกหรือน้ำที่ไม่สะอาด โดยเฉพาะตะกอนไขมันไม่ให้ไหลไปสู่ลำน้ำตาม
ห้วย หนอง คลอง บึง จึงจำเป็นจะต้องมีการดักหรือบำบัดเสียก่อน จึงให้ออก
ข้อบัญญัติกังกล่าวเพ่ือบังคับใช้ในชุมชนได้ ทีนี้จะบังคับใช้ได้อย่างไง คือต้องมีผล
ไปข้างหน้า ต้องเสนอนายอำเภออนุมัติ เมือ่ประกาศในราชกิจจานุเบกษา จากนั้น
ก็แจ้งประชาสัมพันธ์ให้ประชาชนได้รับทราบพอสมควร ให้ประชาชนเข้าใจ แต่
โดยหลักแล้ว ก่อนที่จะออกข้อบังคับหรือระเบียบข้อกฎหมายที่จะไปบังคับต่อ
ชุมชนและสังคมควรที่จะไปประชุมประชาคมด้วย แต่ว่าตัวนี้เราตราตามกฎหมาย 
ซึ่งในการแจ้งให้ทราบก็คือประกาศในราชกิจจานุเบกษาก่อนที่จะบังคับใช้ ก็เป็น
ผลดีเพ่ือชุมชนและสังคมของเราจะมีสภาพแวดล้อมที่ดีและสวยงาม  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดสงสัยอีกไหมครับ 
    ประธานสภาฯ 
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นายเฮือง  บุญชาญ  เรียนท่านประธานสภา ท่านคณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ส.อบต. หมู่ที่ 8 กระผมนายเฮือง  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 8 ผมอยากถามว่าบ่อบำบัดน้ำเสีย

ต้องทำทุกหลังคาเรือนหรือไม่ อย่างเช่นถ้าบางหลังคาเรือนมีที่ว่างพอที่จะทำบ่อ
บำบัดท่านจะมีแนวทางยังไงครับ 

 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ตามท่ีท่านสมาชิกสภา หมู่ที่ 8 ถามว่าต้องทำ 
  หัวหน้าสำนักปลัด ทุกหลังคาเรือนหรือไม่นั้น ให้ท่านจำกัดความในข้อ 4 “อาคาร” หมายความว่า 

ตึก บ้าน เรือน โรง ร้านค้า แพ คลังสินค้า ร้านอาหาร สำนักงาน หรือสิ่งปลูก
สร้างอย่างอ่ืน ซึ่งบุคคลอาจเข้าไปอยู่อาศัยหรือใช้สอยได้ เพราะฉะนั้นอาคาร
บ้านเรือนนะครับ และข้อ 5 “ให้ใช้บังคับแก่อาคารที่มีการระบายน้ำทิ้ง ลง หรือ
ไหลลงสู่แหล่งระบายน้ำ และยังไม่มีกฎหมายใดกำหนดมาตรการเกี่ยวกับการ
กำจัดน้ำมันและไขมันสำหรับอาคารประเภทนั้น” ทุกบ้านเรือนต้องเททิ้งสิ่งของ
พวกนี้อยู่แล้ว  

 

นายพงษ์  ไตรสุ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ ท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 
ส.อบต. หมู่ที่ 4 รองปลัด หัวหน้าส่วนราชการทุกส่วน และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 

กระผมนายพงษ์  ไตรสุ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 4 อยากจะเรียนถามว่าข้อบัญญัติทุก
อย่างของตำบลโพนงาม เราได้มองถึงความสำคัญส่วนใหญ่ของประชาชนไหมหรือ
ว่าความต้องการของเขาว่าจะเห็นด้วยหรือไม่ ไม่ใช่ว่าจะเอาข้อบัญญัตินี้ไปบังคับ
ตามความต้องการขององค์กร อยากให้ทำการประชาคมด้วยครับตรงนี้ เมื่อเรา
ตราข้อบัญญัติมาแล้วประชาชนต้องปฏิบัติตาม  

 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ กรณีการตราข้อบัญญัติที่เป็นผลบังคับของ 
      เลขานุการสภาฯ พ่ีน้องประชาชน เป็นความเข้าใจว่าพ่ีน้องประชาชนต้องได้รับผลกระทบอย่าง

แน่นอน ทีนี้กรณีการจัดประชาคมหรือทางราชการได้รับมาให้เร่งออกข้อบัญญัติ
ให้เป็นตามกฎหมาย อันนี้ก็เป็นภาวะสำคัญในบางเรื่องที่จะต้องบังคับกับพ่ีน้อง
ประชาชนอยู่ในบริเวณรอบๆ ก็ต้องประชาคมในบางเรื่องที่เป็นอำนาจโดยทั่วไป 
สมมติว่าคนที่อยู่กรุงเทพฯ ถ้าข้อบัญญัติเกี่ยวกับติดตั้งบ่อดักไขมัน แล้วเขาจะมา
ตั้งโรงงานที่โพนงาม มาประกอบกิจการหรือสร้างบ้านเรือนอยู่โพนงามก็ต้องเข้า
ไปดูที่ประกาศราชกิจจานุเบกษาว่า อบต.โพนงาม ได้ออกข้อบัญญัติเรื่องใดไว้  ก็
จะได้ออกแบบอาคารโดยวิศวกรเพ่ือจะนำแบบมาออกแบบเพ่ือให้เป็นไปตาม
ข้อบัญญัติก็คือติดตั้งบ่ดักไขมัน โดยสภาพปัญหาถ้าบ้านเรือนติดกันมาก ผมก็เคย
เห็นว่าการไม่มีบ่อดักไขมัน แล้วบางเรือนประกอบกิจการ เช่น ทำเนื้อ ทำร้าน
ก๋วยเตี๋ยว หรืออะไรที่ปล่อยน้ำเสียลงในคลองโดยไม่มีบ่อดักไขมันก็จะส่งกลิ่น
เหม็นมากต่อบ้านเรือนข้างๆ และจะส่งผลให้ร้องเรือนต่อกัน อบต.ก็ต้องออกไป
ตรวจสอบว่าเป็นไปตามระเบียบข้อกฎหมายอะไรบ้าง ทำไมถึงปล่อยให้คนที่อยู่
รอบๆ เดือดร้อน ก็เป็นสิ่งจำเป็นที่จะต้องมีข้อบัญญัติออกมารองรับ หรือบางเรื่อง
ที่ส่อไปถึงมีการฟ้องร้องกันถึงชั้นศาลได้ เขาก็ต้องมาตรวจสอบว่าท้องถิ่นหรือ
อบต. ได้ออกข้อบัญญัติบังคับเป็นไปตามกฎหมายหรือไม่ ถ้าไม่มี ผู้ที่ถูกฟ้องร้องก็
ไม่ต้องรับผิดเพราะว่าไม่มีกฎหมายบังคับให้ดำเนินการ ส่วนในภาวะของจังหวัด
สกลนครตอนนี้ก็ไม่อยู่ในเขตพรบ.ควบคุมที่พ่ีน้องประชาชนที่จะก่อสร้างพระหรือ
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อะไรก็ตามจะต้องไปออกแบบแล้วต้องมายื่นที่อบต. และให้อบต. ออกใบอนุญาต
ก่อสร้างให้ถึงจะได้ออกบ้านเลขที่ที่อำเภอได้ ทีนี้ พ่ีน้องประชาชนสกลนครยัง
ก่อสร้างบ้านเรือนได้ตามปกติ ผลกระทบก็จะน้อย ถ้าตามข้อบัญญัติตัวนี้ ก็
อาจจะเป็นการปล่อยน้ำลงไปในแม่น้ำลำคลองแล้วส่งกลิ่นเหม็นคาวขึ้นมา ก็จะ
เป็นกรณีไป แต่โดยปกติแล้วแทบจะไม่มีผลกระทบในปัจจุบันนี้ครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ คณะผู้บริหาร ท่านปลัด หัวหน้าส่วนราชการ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน กระผมนายกาสิน  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 

ผมอยากเรียนถามว่ายกตัวอย่างกรณีนี้ เหมือนแพที่อยู่บ้านท่าแร่ เวลาเขา
ทำอาหารหรืออะไรตรงนั้นก็เป็นลำน้ำสาธารณะเหมือนกัน จะบังคับใช้หรือยังไง
ครับ ที่ท่านปลัดกล่าวมาก็จริง ถึงจะมีผลกระทบน้อย เราก็ต้องให้ความรู้ความ
เข้ า ใจแก่ พ่ี น้ อ งประชาชน ในตำบลโพนงามหรือ ให้ กำนั น /ผู้ ใหญ่ บ้ าน
ประชาสัมพันธ์ครับ  

 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
 ส.อบต. หมู่ที่ 7 กระผมนายชาตรี  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 อยากเรียนถามว่าถ้าข้อบัญญัติ

นี้ผ่านแล้ว มันจะไม่เป็นการเพ่ิมภาระให้กับพ่ีน้องประชาชนเรา และแบบแผน
ของการดำเนินงานจะเป็นแนวทางเดียวกันทั้งหมดหรือไม่ครับ ถ้าไม่เป็นไปในทาง
เดียวกัน เช่นครัวเรือนหนึ่งทำดีอีกครัวเรือนทำไม่ดี มันจะกลายเป็นแหล่งเพาะ
พันธ์เชื้อโรคได้แล้วทำให้หมักหมม ทีนี้เราจะมีแนวทางแก้ไขอย่างไรครับ 

 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในกรณีที่ท่าน 
      เลขานุการสภาฯ สมาชิกสภาสอบถามเรื่องการประชาสัมพันธ์ให้พ่ีน้องประชาชนทราบเกี่ยวกับ

ข้อบัญญัติ อันนี้ก็เป็นสิ่งจำเป็นที่เราจะต้องดำเนินการประกาศหรือให้ผู้นำ
หมู่บ้านได้รับทราบแล้วประชาสัมพันธ์ให้พี่น้องประชาชนได้ทราบแล้วเพ่ือที่จะได้
ปฏิบัติตามข้อบัญญัติหรือระเบียบข้อกฎหมายที่เกิดขึ้นกับพ่ีน้องประชาชน 
สำหรับการที่ว่าจะเกิดการหมักหมมมีข้อเสียข้อดีต่างๆ อันนี้เป็นอำนาจของเจ้า
พนักงานท้องถิ่นเมื่อมีการร้องเรียนหรือการประกอบการที่ก่อความเดือดร้อน
ให้แก่ประชาชนที่อยู่ในรอบบริเวณก็จะนำแจ้งต่อเจ้าพนักงานท้องถิ่นเมื่ อ
ข้อบัญญัตินี้ผ่าน เจ้าพนักงานท้องถิ่นก็จะมีอำนาจตามข้อ 7 ก็คือสามารถเข้าไป
แก้ไขได้ ก็ขอให้ท่านพิจารณาตามร่างข้อบัญญัตินี้เป็นข้อๆ ไป เพราะว่าจะได้ขอ
มติว่าท่านเห็นชอบในการพิจารณานี้เป็นการพิจารณา  3 วาระได้ ก็จะขอมติเพ่ือ
เห็นชอบและก็จะได้รายงานต่อกระทรวงมหาดไทย เหตุที่เกิดของร่างข้อบัญญัตินี้
คือกระทรวงมหาดไทยได้รับไปที่องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นทั่วประเทศจะเป็น
เหมือนกันหมด เพราะว่ากระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ที่ดูแลด้านนี้ ก็นำเสนอต่อสภา
พิจารณา ซึ่งก็ต้องเป็นไปตามกฎหมายนะครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกท่านใดสงสัยอีกหรือไม่ครับ 
    ประธานสภาฯ 
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นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภาครับ ท่านปลัด ผมอยากชี้แจงอย่างนี้นะครับ คือหมู่บ้าน 
 ส.อบต. หมู่ที่ 7 ของผมหมู่ที่  7 ชาวบ้านเขาไม่เคยเดือดร้อนในเรื่องนี้  ผมก็เลยไม่อยากรับ

ข้อบัญญัติหรือกฎหมายอะไรมาบังคับให้ชาวบ้านทำนั้นทำนี่ เพราะชาวบ้านเขาก็
ทำปกติของเขาอยู่แล้วครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ข้อบัญญัติฉบับนี้สมาชิกหลายท่านคงกังวลนะครับ กฎหมายก็ต้องมีไว้ เพ่ือใน 
    ประธานสภาฯ อนาคตข้างหน้าเขาจะมาตั้งโรงงานหรืออะไร ถ้าเราไม่มีกฎหมายฉบับนี้รองรับ     

เขาก็จะปล่อยน้ำเสียลงแหล่งน้ำธรรมชาติของเรา แล้วเราก็ยังใช้น้ำประปาอยู่ 
สำหรับบ้านเรือนเราก็เป็นส่วนน้อยที่มีผลกระทบ ก็ไม่ค่อยมีปัญหา แต่เราก็ต้อง
มองถึงอนาคตข้างหน้า ซึ่งจะไม่มีการใช้กฎหมายย้อนหลัง ก็ฝากให้ท่านสมาชิก
พิจารณา มีท่านใดสงสัยอีกไหมครับ  

 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ กระผมนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา 
    ส.อบต. หมู่ที่ 9 หมู่ที่ 9 ผมก็เห็นด้วย ถ้าเราจะทำจริงๆ อย่างเราก็คงไม่เดือดร้อน ก็จะมีแต่

โรงงานหรือร้านค้าใหญ่ๆ จริงๆ ก็น่าจะมีข้อบัญญัติมาหลายอย่าง ตรงนี้กฎหมาย
เขาก็บังคับให้ออก ก็คงไม่ทำให้เราเดือนร้อนหรอกครับ ขอออกความเห็นเท่านี้
ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเพ่ิมอีกหรือไม่ ก่อนจะลงมติ ถ้าไม่มีผมขอมตินะครับ 
    ประธานสภาฯ ท่านใดเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม เรื่องการติดตั้ง

บ่อดักไขมันบำบัดน้ำเสียในอาคาร พ.ศ. 2565 โปรดยกมือครับ 
 

มติที่ประชุม เห็นชอบ 11 เสียง 
 ไม่เห็นชอบ  - เสียง 
 งดออกเสียง  2 เสียง(นายอัษฎาวุฒิ ผ่องใสศรี,นายชาตรี ทองนาง) 
 

 4.2 ญัตติ เรื่อง ขอความเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วนตำบล 
โพนงาม เรื่องการควบคุมการเลี้ยงและปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ. 2565   

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านนายกครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ ์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
     นายก อบต. ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ เรื่องขอความเห็นชอบร่างข้อบัญญัติองค์การบริหารส่วน

ตำบลโพนงาม การควบคุมการเลี้ยงและปล่อยสุนัขและแมว พ.ศ. 2565 
     หลักการ 
 เพ่ือเป็นการสมควรกำหนดหลักเกณฑ์เก่ียวกับการควบคุมการเลี้ยงและการปล่อย

สุนัขและแมว เพ่ือมิก่อให้เกิดเหตุรำคาญและป้องกันโรคติดต่อจากสัตว์สู่คน ใน
เขตองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม จึงได้จัดทำข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยง
สุนัขและแมว พ.ศ.2565 

  เหตุผล 
 ชุมชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม เป็นชุมชนที่มีขนาดกลาง มีการ

ขยายตัวอย่างรวดเร็ว และมีการเลี้ยงสุนัขและแมวเป็นจำนวนมาก ซึ่งบางครั้ง
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เจ้าของสุนัขและแมว ยังไม่มีความตระหนักในเรื่องการดูแล รักษา เลี้ยงดูและการ
ควบคุมการปล่อยสุนัขและแมว ซึ่งก่อให้เกิดปัญหาสุนัขกัดทำร้ายผู้อ่ืนที่มิใช่
เจ้าของหรืออาจเกิดโรคติดต่อจากสุนัขและแมวสู่คน และเพ่ือเป็นการดูแลรักษา
สุขภาวะความเป็นอยู่ของประชาชนในเขตองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงามให้ดี
ขึ้น ปลอดจากโรคพิษสุนัขบ้า  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกได้รับร่างข้อบัญญัติทุกท่านแล้วนะครับ ก็ให้ท่านพิจารณา สงสัยตรงไหน 
    ประธานสภาฯ สอบถามได้นะครับ  
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร 
  หัวหน้าสำนักปลัด หัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน ขออนุญาตนำเรียนชี้แจงต่อที่ประชุมสภาได้รับทราบ

เพ่ือประกอบการพิจารณาให้ความเห็นชอบร่างข้อบัญญัติการควบคุมสุนัขและ
แมว เนื่องจากว่าจังหวัดสกลนครได้รับนโยบายจากกระทรวงมหาดไทยให้เร่งรัด
ดำเนินการป้องกันให้ควบคุมโรคพิษสุนัขบ้าตามโครงการสัตว์ปลอดโรคคน
ปลอดภัยจากโรคพิษสุนัขบ้า ตามพระปณิธานศาสตราจารย์ ดร.สมเด็จเจ้าฟ้าฯ 
กรมพระศรีสวางควัฒน วรขัตติยราชนารี ซึ่งจังหวัดสกลนครได้ตรวจสอบองค์กร
ปกครองส่วนท้องถิ่นในเขตจังหวัดสกลนครแล้ว ปรากฎว่ายังมีองค์กรปกครอง
ส่วนท้องถิ่นยังไม่ได้ดำเนินการออกข้อบัญญัติดังกล่าว  เพราะฉะนั้นจังหวัด
สกลนครจึงมีหนังสือเร่งรัดให้องค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นในจังหวัดสกลนครที่ยัง
ไม่ออกข้อบัญญัติในเรื่องของการควบคุมสุนัขและแมวให้เร่งออกข้อบัญญัติให้แล้ว
เสร็จภายในปี 2563 ทีนี้จังหวัดจึงทวงมาให้เร่งดำเนินการ ดังนี้ 1) เร่งรัดออก
ข้อบัญญัติ/เทศบัญญัติเรื่องการควบคุมการเลี้ยงหรือปล่อยสุนัขและแมว          
2) เร่งรัดจัดฉีดวัคซีนและทำการฉัดวัคซีนเพ่ือป้องกันโรคพิษสุนัขบ้าให้แล้วเสร็จ
ภายในกำหนด เพราะฉะนั้นงานสาธารณสุขและสิ่งแวดล้อมจึงได้นำเรียนท่าน
นายกให้ยื่นญัตติเสนอต่อสภาเพ่ือพิจารณาให้ความเห็นชอบหรืออนุมัติข้อบัญญัติ
ดังกล่าว เพ่ือจะได้นำเสนอท่านนายก แล้วนายอำเภอก็จะส่งต่อเพ่ือประกาศใน
ราชกิจจานุเบกษาต่อไป  

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดสงสัยหรือไม่ครับ  
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายชาตรี 
 ส.อบต. หมู่ที่ 7  ทองนาง  สมาชิกสภา หมู่ที่  7  แล้วสำหรับการรับวัคซีนของสัตว์ต้องเป็น

ค่าใช้จ่ายจากเจ้าของสัตว์หรือว่าเราเป็นผู้จัดให้ครับ ขอบคุณครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ตรงนี้เรามีข้อบัญญัติเกี่ยวกับงานสาธารณสุข งบประมาณท่ีตั้งไว้ 80,000 บาท 
    ประธานสภาฯ ก็ต้องใช้งบประมาณของเรานะครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร  
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 ท่านปลัด และหัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน ผมมีเรื่องอยากแนะนำว่าให้ทางอบต. 

ออกประชาคมหมู่บ้านก่อนที่จะตราข้อบัญญัติตัวนี้ทีหลังได้ไหมครับ อยากให้ทำ
ความเข้าใจกับชาวบ้านก่อน เรื่องนี้ผมว่าเอาไว้รอพิจารณาครั้งหน้าได้ไหมครับ 
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นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ในกรณีที่ท่าน 
      เลขานุการสภาฯ สมาชิกสภาอภิปรายต่อสภาเกี่ยวกับข้อบัญญัติการควบคุมการเลี้ยงและปล่อย

สุนัขและแมว ตรงนี้เหตุเกิดเมื่อปี พ.ศ.2563 คือคนนำเอาสัตว์ทั้งสุนัขและแมว
ไปปล่อยในวัดจนเจ้าอาวาสไม่ไหวก็เลยเป็นที่มาของข้อบัญญัติตัวนี้ นำประกาศ
ทั้งประเทศจึงได้นำเอากฎหมายสาธารณสุขขึ้นหน่วยตรวจกฎหมายของ
กระทรวงมหาดไทยตรวจแล้วว่าเป็นอำนาจขององค์กรปกครองส่วนท้องถิ่นตาม         
พรบ.สาธารณสุขและพรบ.จัดตั้งอบต.หรือเทศบาลต่างๆ จึงเป็นที่มาของร่าง
ข้อบัญญัติที่เสนอต่อสภาในวันนี้ สำหรับพ่ีน้องประชาชนที่นำสุนัขและแมวไป
ปล่อยที่วัดมีแน่นอนหรือปล่อยตามที่สาธารณะไม่เลี้ยงดูสัตว์ ส่วนผู้ที่รักสัตว์หรือ
มีสัตว์เลี้ยงเป็นของตัวเองอยู่ในบ้านก็จะไม่ค่อยมีผลกระทบเท่าไหร่ ข้อบัญญัติก็
อยากให้ดูแลสัตว์ หรือไม่ให้สัตว์มาทำร้ายพ่ีน้องประชาชนที่อยู่ตามทางสาธารณะ
ปล่อยให้เป็นไปตามข้อ 13 ที่จะมีในข้อบัญญัติ เช่น ข้อห้ามชัดเจนว่าสัตว์ที่มี
พฤติกรรมไล่ทำร้ายคนหรือยั่วยุคนอ่ืน อันนี้ถ้าเราออกประชาคมแล้วมีคนยกมือ
ว่าผมไม่เห็นด้วยกับข้อนี้ ขอคัดค้านไม่ออกข้อบัญญัติ ผมว่าคงจะเกินความจริงไป
มาก เพราะว่าประเด็นนี้ก็น่าจะมีการสำรวจความเห็นคนทั้งประเทศแล้วว่าต้อง
ออกเพ่ือป้องกันการเสียหายที่เกิดขึ้นกับประชาชน ซึ่งก็เป็นหน้าที่ของท้องถิ่น
เฉยๆ ที่จะต้องออกข้อบัญญัติและก็ควบคุมเรื่องไม่ให้พ่ีน้องประชาชนได้กระทำ
การฝ่าฝืน ถ้ามีเหตุการณืต่างๆ ก็จะได้มาดูว่าท้องถิ่นออกข้อบัญญัตินี้เมื่อใดและมี
ผลบังคับใช้เมื่อใด อันนี้ก็ต้องประกาศในราชกิจจานุเบกษา ถ้าเราประชาคมใน
หมู่บ้านแล้วหมู่บ้านไม่เห็นชอบด้วยกับข้อบัญญัติตัวนี้ ข้อบัญญัติก็ออกไม่ได้ ตรง
นี้ถูกเร่งรัดมากจากกระทรวงมหาดไทยว่าท่านออกข้อบัญญัติหรือยัง ทำไมยังไม่
ออก การที่ประชาชนคนที่คัดค้านไม่ให้ออกข้อบัญญัติว่าปล่อยให้จะทำร้าย
ประชาชนก็ย่อมไม่เป็นเหตุผลที่จะมาคัดค้าน ก็ขอทำความเข้าใจว่าข้อบัญญัตินี้
กฎหมายบังคับ ซึ่งกระทรวงมหาดไทยเป็นผู้ดูแลท้องถิ่นได้แจ้งมาเพ่ือดำเนินการ 
ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เราก็ต้องมองให้ลึกรอบด้าน อย่างสมมติเราอยู่ตามถนนแล้วสุนัขมาวิ่งไล่หรือกัด  
    ประธานสภาฯ เราอย่างนี้ อยากให้มองรอบด้านไม่ใช่จะมองแต่สุนัขตัวเอง ถ้าเกิดความเดือดร้อน 

สุนัขและแมว ส่วนมากแมวจะมีเจ้าของ ถ้าเดือดร้อนต่อไปก็จะให้ทำหมันสุนัข
และแมวนะครับ 

 

นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภา ขอสอบถามข้อ 21 ผู้ใดฝ่าฝืนข้อห้ามหรือข้อควร 
 ส.อบต. หมู่ที่ 7 ปฏิบัติตามข้อบัญญัตินี้ ต้องระวางโทษ ตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข    

พ.ศ.2535 และท่ีแก้ไขเพ่ิมเติม อยากทราบว่ามีโทษยังไงครับ  
  

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภาที่เคารพ สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร  
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 ท่านปลัด และหัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน ผมอยากถามว่าเรายกตัวอย่างชุมชน

เมืองกับชุมชนบทต่างกันอย่างไร ชุมชนเมืองหมายความว่าเขามีถนนหนทางที่
สะอาดแล้วสุนัขจะไปฉี่เรี่ยราดเวลาคนไปเจอจะทำให้มันดูไม่สุภาพ แต่ทีนี้ของเรา
มันบ้านนอกเป็นชนบทมันจะต่างกันมากนะครับ ผมอยากให้ทำความเข้าใจกับพ่ี
น้องประชาชนให้ดี เกือบทุกบ้านจะเลี้ยงสุนัข ทีนี้สุนัขจะวิ่งตามท้องถนน
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เยอะแยะไปหมดไม่รู้ว่าใครเป็นเจ้าของบ้าง ผมว่าเอาไว้คราวหน้าก่อน ให้เราไป
ทำความเข้าใจกับพ่ีน้องประชาชนก่อนไหมครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เชิญท่านปลัดชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายครับ  
    ประธานสภาฯ 

 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ตามท่ีท่านสมาชิกสภาได้สอบถาม ตามข้อ 21 
      เลขานุการสภาฯ เกี่ยวกับการระวางโทษตามพระราชบัญญัติการสาธารณสุข พ.ศ.2537 ซึ่งเป็นไป

ตามข้อ 20 ที่โยงกันตามมาตรา 44 วรรคสอง ว่า 44 วรรคสองเป็นอำนาจของ  
เจ้าพนักงานท้องถิ่นที่มีอำนาจแต่งตั้งหรือท่านนายกองค์การบริหารส่วนตำบล
ตามพระราชบัญญัติจัดตั้ง ก็จะมีอำนาจตามมาตรา 44 วรรคแรก คือมีหนังสือ
เรียกบุคคลมาให้ถ้อยคำ และสองคือให้เป็นแนวทางของสถานที่ระหว่างเจ้าหน้าที่
หรือเวลาตรวจสอบการควบคุมให้ เป็นไปตามข้อบัญญัติท้องถิ่นหรือตาม
พระราชบัญญัติ และมีอำนาจสอบถามข้อเท็จจริงในการรับรองข้อเท็จจริงหรือ
เจ้าของแนวทางหรือสถานที่นั้น และแนะนำให้ทำใบอนุญาตตามข้อ 3 และแจ้ง
ให้ถูกต้องตามกฎหมายหรืออายัดสิ่งของใดๆ ที่ก่อให้เกิดอัตรายต่อสุขภาพของ
ประชาชนเพ่ือประโยชน์ในการดำเนินคดี เพ่ือนำไปทำลายในกรณีที่จำเป็น และ
ข้อ 5 เปรียบเสมือนนำสินค้าหรือสิ่งของต่างๆ ที่ไม่ถูกสุขลักษณะ ส่วนการระวาง
โทษ อันนี้เป็นวิธีปฏิบัติเมื่อเกิดเหตุการณ์เจ้าพนักงานก็จะเปรียบเทียบปรับฟ้องก็
คือตามอบต.ว่าจะดำเนินการยังไง ส่วนใหญ่ก็จะเป็นการขอใบอนุญาต ข้อบัญญัติ
นี้ก็จะเชื่อมโยงกับอำนาจหน้าที่ ส่วนใหญ่เป็นปัญหาที่เคยเกิดขึ้นก็คือการนำสัตว์
ไปปล่อยและวิ่งไล่กัดประชาชน ก็เป็นไปตามกฎหมายอาญาอยู่แล้วมันก็เชื่อมโยง
กันมาถึงกรณีนี้ กรณีที่มีการออกข้อบัญญัตินั้นก็จะมีการออกใบอนุญาตของเจ้า
พนักงานท้องถิ่น และถ้าผู้ใดฝ่าฝืนก็จะมีค่าธรรมเนียม หรือมาตรา 63 ให้
ราชการส่วนท้องถิ่นมีอำนาจออกข้อบัญญัติกำหนดค่าธรรมเนียม หลักเกณฑ์ 
เงื่อนไข ไม่เกินตามกฎกระทรวง อันนี้ก็ เป็นโทษปรับตามพระราชบัญญัติ
สาธารณสุข ส่วนใหญ่ก็จะเป็นโทษที่เกิดขึ้นตามกฎกระทรวง แต่ส่วนโทษอาญาก็
จะเป็นระหว่างผู้เสียหายตามประมวลกฎหมายอาญาในการควบคุมสัตว์นะครับ 

 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร หัวหน้า 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา ส่วนราชการ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน จริงๆ แล้วไม่มีส่วนเกี่ยวข้องอะไร แต่

ก็เพ่ือเป็นข้อมูลประกอบการพิจารณาของท่านสมาชิก กระผมก็เห็นด้วยตาม
ข้อบัญญัติตัวนี้ สืบเนื่องมาจากใกล้บ้านได้เลี้ยงสุนัขพันธ์พิตบูลล์หลายตัว ใกล้ๆ 
บ้านผม ตัวมันใหญ่มาก ทีนี้ลูกชายไม่กล้าไปใกล้ทั้งๆ ที่มีรั้วกั้น แต่เวลามัน
กระโดดมันจะโผล่หัวขึ้นมาตรงกำแพงบ้านก็ตกใจ อีกอย่างหนึ่งอุจจาระของมัน
เหม็นถึงบ้านผม แขกมาบ้านยังถามว่าเหม็นอะไร ก็อยากจะให้มีข้อบัญญัติฉบับนี้ 
เพ่ือเราจะได้ครอบคลุม คนที่เลี้ยงก็ต้องดูแลให้ดีๆ ก็รับผิดชอบต่อสังคมด้วย 
ไม่ใช่ว่าอยากเลี้ยงก็เลี้ยงอยากปล่อยก็ปล่อยจะทำอะไรก็ได้ ก็สนับสนุนข้อบัญญัติ
ตัวนี้นะครับ ขอบพระคุณที่ประชุมครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ เชิญครับ  
    ประธานสภาฯ 
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นายเฮือง  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน 
ส.อบต. หมู่ที่ 8 กระผมนายเฮือง  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 8 คือวัคซีนผมเห็นด้วย เพราะว่า

บ้านเรามีสุนัขเยอะ บางคนเลี้ยงแรกๆ ก็รัก พอมันโตขึ้นก็เอาไปปล่อยตามวัด 
บางทีโดนสุนัขจรจัดกัดก็เสียเวลาไปฉีดยาอีก หมอนัดเป็นเดือน ในอนาคต
ข้างหน้าต่อไปหมู่บ้านเราต้องพัฒนาไปเรื่อยๆ เพราะว่าสุนัขและแมวเป็นสัตว์ที่
ติดเชื้อเร็วมาก ผมก็อยากให้มีวัคซีนป้องกันโรคพิษสุนัขบ้านก็ดีนะครับ ขอบคุณ
ครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เท่าท่ีผมดูข้อบัญญัตินี้ มันยังไม่สมบูรณ์ มันยังขาดหมวดที่ 13 คือค่าธรรมเนียม  
    ประธานสภาฯ และค่าปรับนะครับ คือข้อ 63 และข้อ 64 เขาให้องค์กรของเราถือกำหนดราคา

หรือเป็นคนกำหนดเอง เพราะว่ามันยังไม่สมบู รณ์  อย่างที่สมาชิกหมู่ที่  7 
สอบถาม เรามีแค่บทกำหนดโทษ ค่าธรรมเนียมและค่าปรับเราไม่มีในกฎหมายตัว
นี้นะครับ ถ้ามีผู้กระทำผิดเราก็จะอ้างเหตุผลไม่ได้เพราะในข้อบัญญัติเราไม่ได้
กำหนดบทลงโทษ ฉะนั้นจะให้หัวหน้าสำนักปลัดไปกำหนดค่าธรรมเนียมและ
ค่าปรับให้เรียบร้อยก่อนนะครับ แล้วนำเข้าในวาระการประชุมครั้งถัดไป ดังนั้น
ญัตตินี้ค้างพิจารณานะครับ ต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี 4.3  

 

 4.3 ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566   
(ขั้นรับหลักการ) 

  4.3.1 ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ     
พ.ศ.2566 

   

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญท่านนายกอ่านคำแถลงงบประมาณครับ  
    ประธานสภาฯ 
 

นายสนันตน์  ธรรมรักษ์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
     นายก อบต. ข้าพเจ้าขอเสนอญัตติ ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ 

พ.ศ.2566 โดยมีรายละเอียดดังนี้ คำแถลงงบประมาณรายจ่ายประจำปี พ.ศ.
2566 ขององค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม อำเภออากาศอำนวย จังหวัด
สกลนคร ดังนี้ 

 แผนงานงานบริหารงานทั่วไป   
งานบริหารทั่วไป    จำนวนเงินที่ขอตั้ง   7,621,530  บาท 

 งานวางแผนสถิติและวิชาการ จำนวนเงินที่ขอตั้ง   522,660  บาท 
 งานบริหารงานคลัง  จำนวนเงินที่ขอตั้ง   2,537,580  บาท 
 งานควบคุมภายในและการตรวจสอบภายใน จำนวนเงินที่ขอตั้ง 507,700  

บาท 
    รวมแผนงานบริหารงานทั่วไป 11,189,470  บาท 
 

    แผนงานการรักษาความสงบภายใน 
    งานป้องกันและบรรเทาสาธารณภัย  จำนวนเงินที่ขอตั้ง   1,232,480  บาท 
    งานจราจร      จำนวนเงินที่ขอตั้ง   70,000  บาท 
    รวมแผนงานการรักษาความสงบภายใน 1,302,480  บาท 
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    แผนงานการศึกษา 
 งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับการศึกษา         จ ำน วน เงิน ที่ ข อ ตั้ ง   1,783,840  

บาท 
    งานระดับก่อนวัยเรียนและประถมศึกษา จำนวนเงินที่ขอตั้ง 10,580,909 บาท 
    รวมแผนงานการศึกษา 12,364,749  บาท 
 

    แผนงานสาธารณสุข 
    งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับสาธารณสุข จำนวนเงินที่ขอตั้ง  267,664  บาท 
    งานบริการสาธารณสุขและงานสาธารณสุขอ่ืน  

จำนวนเงินที่ขอตั้ง 1,436,840 บาท 
    รวมแผนงานสาธารณสุข 1,704,504  บาท 
 

    แผนงานสังคมสงเคราะห์ 
    งานสวัสดิการสังคมและสังคมสงเคราะห์ จำนวนเงินที่ขอตั้ง 618,880 บาท 
    รวมแผนงานสังคมสงเคราะห์ 618,880 บาท 
 

    แผนงานเคหะและชุมชน 
    งานสวนสาธารณะ จำนวนเงินที่ขอตั้ง 610,000 บาท 
    รวมแผนงานเคหะและชุมชน 610,000 บาท 
 

    แผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 
    งานส่งเสริมและสนับสนุนความเข้มแข็งของชุมชน 

จำนวนเงินที่ขอตั้ง 70,000  บาท 
    รวมแผนงานสร้างความเข้มแข็งของชุมชน 70,000  บาท 
 

    แผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 
    งานกีฬาและนันทนาการ  จำนวนเงินที่ขอตั้ง 350,000  บาท 
    งานศาสนาวัฒนธรรมท้องถิ่น จำนวนเงินที่ขอตั้ง 230,000  บาท 
    รวมแผนงานการศาสนาวัฒนธรรมและนันทนาการ 580,000  บาท 
 

    แผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 
    งานบริหารทั่วไปเกี่ยวกับอุตสาหกรรมและการโยธา 
        จำนวนเงินที่ขอตั้ง  3,717,523  บาท 
    งานก่อสร้าง   จำนวนเงินที่ขอตั้ง  5,627,900  บาท 
    รวมแผนงานอุตสาหกรรมและการโยธา 9,345,423  บาท 
 

    แผนงานการเกษตร 
    งานส่งเสริมการเกษตร   จำนวนเงินที่ขอตั้ง  320,000  บาท 
    งานสิ่งแวดล้อมและทรัพยากรธรรมชาติ จำนวนเงินที่ขอตั้ง  20,000  บาท 
    รวมแผนงานการเกษตร 340,000  บาท 
     

    แผนงานงบกลาง 
    งบกลาง    จำนวนเงินที่ขอตั้ง  14,665,894  บาท 
    รวมแผนงานงบกลาง  14,665,894  บาท 
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    รวมทั้งสิ้นทุกแผนงาน 52,891,400  บาท 
 

4.3.2 ร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายเฉพาะการกิจการประปา 
ประจำปีงบประมาณ พ.ศ.2566 

 

    คำแถลงงบประมาณงบรายจ่ายเฉพาะการ 
    งานกิจการประปาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 

แผนงานการพาณิชย์ 
    งานกิจการประปา  จำนวนเงินที่ขอตั้ง  2,008,600  บาท 
    รวมแผนงานการพาณิชย์  2,008,600  บาท 
 

รวมทั้งสิ้น   2,008,600  บาท 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภาคงได้รับร่างข้อบัญญัติฯ ทุกท่านแล้ว บางท่านก็ศึกษามาแล้วนะครับ 
    ประธานสภาฯ  
 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ  
        เลขานุการสภาฯ พ.ศ.2566  เราจะพิจารณาเป็นรายข้อไป เพื่อให้เกิดความเรียบร้อยในวาระแรก 

คือวาระรับหลักการ สมาชิกทุกท่านก็จะอภิปรายได้ในวาระเดียว ส่วนการแปร
ญัตติก็จะอยู่ ในวาระที่ สอง ซึ่ งถ้าหากท่านใดเห็นต่างจากร่างข้อบัญญัติ
งบประมาณรายจ่ายฯนี้ก็จะอยู่ในขั้นแปรญัตติ คือเสนอต่อคณะกรรมการแปร
ญัตติเมื่อผ่านการพิจารณาแล้วคณะกรรมการก็จะนำเสนอต่อสภาว่าเห็นควร
ดำเนินการอันใดหรือไม่เห็นควรอันใด แล้วค่อยมาลงมติควบคู่กับข้อบัญญัติร่างนี้
ว่ามีเสียงใดที่สนับสนุนมากกว่า และในวาระสามถ้าเห็นชอบก็คือเป็นไปตามร่าง
ข้อบัญญัตินี้ หรือถ้าไม่เห็นชอบก็ให้เป็นไปตามขั้นตอนของการแปรญัตติของ
คณะกรรมการแปรญัตติ ของเราในวาระแรกคงจะไม่มีการทำอะไรมาก เป็นการ
อภิปรายกันไปตามรายข้อหรือถ้าในสภาก็คือรายมาตราก็เป็นไปตามขั้นตอน 
ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ทุกท่านคงเข้าใจนะครับ เราไม่ได้แปรญัตติวันนี้ เรารับหลักการตามร่างข้อบัญญัติ  
    ประธานสภาฯ ที่เสนอมา หากสมาชิกสภาสงสัยประเด็นไหน โครงการใดก็ให้สอบถามก่อนได้ 

ก่อนที่จะลงมติรับหลักการ เรามีสมาชิกสภาใหม่บางท่านยังดูงบประมาณไม่เป็น 
ดังนั้นจะดูไปพร้อม ๆ กันทีละรายการ เพ่ือความรวดเร็วนะครับ เริ่มหน้าที่ 1 
แผนงานงบกลาง (เริ่มอภิปรายไปทีละข้อ) 

 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภาเนื่องจากไม่ได้ระบุจำนวน ผู้สูงอายุ อายุ 60 – 69 ปี มี 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 กี่ราย ,อายุ 70 – 79 ปี มีก่ีราย, อายุ 80 – 89 ปี กี่ราย ขอระบุจำนวนด้วย 
 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ รายการนี้จะอยู่ในระบบประกอบกับหนังสือกระทรวงมหาดไทย มท 0810.6/ 
     เลขานุการสภาฯ 1430  ลงวันที่ 6 กรกฎาคม 2564 การคำนวณของอายุฐานก็จะเป็นไปตาม

ระบบคือมีจำนวนผู้สูงอายุในตำบลโพนงาม 1,224 คน เป็นการคำนวณแบบ
ขั้นบันไดตามระบบ นี้จะเป็นการตั้งรับงบประมาณตามหนังสือสั่งการแล้วระบบ
จะประมวลผลให้  1,224 คน 12 เดือน อายุ 60 – 69 ปี จำนวนกี่คนก็อยู่ใน
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วงจำนวน 1,224 คน ก็จะมีท่านใหม่เข้ามาก็คือ 60 ปี ที่มาลงทะเบียนไว้แล้ว ก็
เป็นไปตามทะเบียนระบบ ก็ขอนำเรียนท่านสมาชิกผู้ทรงเกียรติได้รับทราบครับ 

 

นายชาตรี  ทองนาง แต่ในข้อบัญญัติ 2565 มีระบนุะครับ 
  ส.อบต. หมู่ที ่7  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สำหรับจำนวนผู้สูงอายุเจ้าหน้าที่จะเพ่ิมเติมให้นะครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขอสอบถามเรื่องค่าเช่าบ้าน คือพนักงานเรา 
  ส.อบต. หมู่ที ่7 ส่วนใหญ่เป็นคนในพื้นที่ ซึ่งก็มีบ้านอยู่แล้ว ต้องเช่าไหมครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญหัวหน้าสำนักปลัดชี้แจงด้วยครับ 
     ประธานสภาฯ 
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ในการขอตั้งจ่ายค่าเช่าบ้าน เพ่ือจ่ายให้กับข้าราชการ พนักงานส่วนท้องถิ่นได้ 
  หัวหน้าสำนักปลัด เช่าบ้านอยู่จริงหรือเปล่า การเช่าบ้านเป็นสิทธิสวัสดิการของข้าราชการทั่วไป ไม่

ว่าจะเป็นข้าราชการพลเรือนหรือข้าราชการส่วนท้องถิ่น เพราะตามระเบียบข้อ
กฎหมายให้เบิกค่าเช่าบ้านได้ ส่วนหลักเกณฑ์การเบิกค่าเช่าบ้านก็จะนำเรียนท่าน
เป็นข้อมูล ถ้าข้าราชการที่จะมีสิทธิเบิกค่าเช่าบ้านได้มีอยู่ 2 ไม่ คือ 1) ไม่ใช่ที่
บรรจุข้าราชการครั้งแรก 2) หน่วยงานที่เราบรรจุอยู่ไม่ได้จัดบ้านพักให้ ถ้ามี     
2 ข้อนี้มีสิทธิเบิกค่าเช่าบ้านได้ ส่วนบ้านเช่าเขาไม่ได้กำหนด ยกเว้นบ้านที่ตัวเอง
เป็นเจ้าของบ้านจะเบิกไม่ได้นะครับ ก็ขอนำเรียนต่อสมาชิกสภาเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ตอนนี้ก็เที่ยงแล้วนะครับ แผนงานกองคลังเราค่อยมาต่อภาคบ่ายนะครับ 
     ประธานสภาฯ 
 (พักรับประทานอาหารกลางวัน เวลา 12.00 – 13.00 น.) 
 

 (เริ่มประชุมภาคบ่าย เวลา   13.00 น.) 
 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ สมาชิกสภาทุกท่านพร้อมแล้วนะครับ ขอเชิญท่านประธานสภาดำเนินการประชุม 
      เลขานุการสภาฯ ภาคบ่ายครับ 
 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน ตลอดจนคณะผู้บริหาร 
     รองปลัด อบต. พอดีเมื่อเช้าที่สมาชิกสภาได้ขอข้อมูลเพ่ิมเติมเกี่ยวกับแผนงานงบกลาง กรณีตั้ง

จ่ายงบประมาณเพ่ือจ่ายเป็นเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุ และเบี้ยความพิการว่ามียอด
จำนวนเท่าใด ตอนนี้ปริ้นข้อมูลออกมาจากระบบการบันทึกข้อมูลผู้ได้รับเบี้ยยัง
ชีพของกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น ขอแจ้งส่วนของเบี้ยยังชีพผู้สูงอายุก่อน 
เบี้ยยังชีพผู้สูงอายุช่วงอายุ 60 - 69 ปี จำนวน 722 คน ช่วงอายุ 70 - 79 ปี 
จำนวน 368 คน  ช่วงอายุ 80 - 89 ปี จำนวน 115 คน ช่วงอายุ 90 ปีขึ้นไป 
จำนวน 14 คน รวมเป็น 1,219 คน ทีนี้เราตั้งไว้จำนวน 1,224 คน ก็บวกเพ่ิม
ขึ้นมา 5 คน เป็นการเผื่อยอดคนโอนย้ายการรับเบี้ยยังชีพระหว่างปี ในส่วนของ
เบี้ยยังชีพผู้พิการที่แยกไว้ แต่ในระบบจะไม่ได้แยกว่าเป็นความพิการประเภท
อะไร กำหนดแค่ผู้พิการไว้เป็นชายและหญิง มีผู้ที่รับเบี้ยยังชีพทั้งหมด จำนวน 
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208 คน เป็นชาย จำนวน 122 คน เป็นหญิง จำนวน 86 คน ทีนี้จะเห็นว่ามี
ยอดส่วนต่าง จำนวน 12 คน คือเราบวกเพ่ิมจากสถิติปีที่แล้ว ปีที่แล้วมีผู้พิการ
มาขอขึ้นทะเบียน 50 คน ปีนี้คิดเผื่อแค่ 12 คน เพราะว่าตอนนี้ใกล้ถึงห้วงเราจะ
ลงทะเบียนรับเบี้ยยังชีพแล้วก็ขอนำเรียนต่อสภาเพียงเท่านี้ค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี แล้วอายุ 18 ปี เราได้แยกหรือไม่ครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นางสาวเพ็ญแข  ราชชมภู อายุต่ำกว่า 18 ปี จำนวน 12 คน และอายุ 18 ปีขึ้นไป จำนวน 196 คน ค่ะ 
     รองปลัด อบต. 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกสภาเข้าใจแล้วนะครับ ต่อเลยนะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ วัสดุจราจร ถ้าหมู่บ้านผมไม่มีถ้าจะมาขอตรงนี้ 
  ส.อบต. หมู่ที ่7 ไดห้รือไม่ครับ 
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ขอไม่ได้ครับ ต้องยืมครับ 
   หัวหน้าสำนักปลัด 
  

นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ผมอยากสอบถามเกี่ยวกับอาหารกลางวัน 
  ส.อบต. หมู่ที ่7 คืออยากให้มีกรณีพิเศษ สมมติโรงเรียนมีนักเรียนไม่ถึง 50 คน อยากให้เพ่ิม

งบประมาณให้หน่อย 30 คน ไม่พอกินครับ  มันน้อยไป อย่างบ้านท่าแร่             
บ้านดงมะกุ้ม หมู่บ้านเล็กๆ อยากให้พิจารณาช่วยเป็นกรณีพิเศษ สงสารเด็กๆ 
ครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญผู้อำนวยการกองการศึกษาชี้แจงครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร และผู้เข้า 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา ร่วมประชุมทุกท่าน เราดำเนินการตามหนังสือซักซ้อมของกระทรวงมหาดไทย คือ

ให้หัวละ 21 บาท ท่านก็เสนอมาว่าจะเอาเงินส่วนไหน ก็อยู่ที่สภาจะสนับสนุนใน
ส่วนไหนมานะครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ส่วนนี้รัฐบาลจัดมาให้คนละ 21 บาท จะจ่ายเกินไปกว่านี้ก็ไม่ได ้ถ้าเราจะเพ่ิม 
    ประธานสภาฯ เป็นกรณีพิเศษ เราก็ต้องหางบประมาณมาก่อนนะครับ 
 

นางสาวรัชณีย์  ปังอุทา เรียนท่านประธานสภา ท่านนายก หัวหน้าส่วนราชการทุกท่าน และสมาชิกสภา 
  ส.อบต. หมู่ที่ 12 ทุกท่าน ดิฉันนางสาวรัชณีย์  ปังอุทา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 12 เรื่องการต่อเติม

โครงการศูนย์พัฒนาเด็กเล็ก บ้านเสาวัดยังไม่มีการต่อเติม ยังไม่มีหลังคาตรง
สนามเด็กเล่นเลยค่ะ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ขอเชิญผู้อำนวยการกองการศึกษาชี้แจงครับ 
    ประธานสภาฯ 
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นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร และผู้เข้า 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา ร่วมประชุมทุกท่านครับ โครงการที่เสนอมาในปี 66 ได้มาจากแผนพัฒนาท้องถิ่น

และเรียงตามลำดับความสำคัญที่ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กเสนอมา ก็เลยได้โครงการมา 
3 ศูนย์ เนื่องจากงบประมาณเรามีจำกัด ส่วนบ้านเสาวัดปีนี้ได้เปลี่ยนหน้าต่างให้
ใหม่ตอนนี้กำลังดำเนินการจัดซื้อจัดจ้างอยู่ และจะมีงบซ่อมแซมศูนย์เด็กที่ตั้งไว้
อยู่ 100,000 บาท ปีนี้บ้านเสาวัดก็ได้ซ่อมแซมห้องน้ำและเปลี่ยนหน้าต่างนะ
ครับ แต่ถ้าจะทำสนามเด็กเล่นก็คงจะเป็นปี 67 ก็จะได้นำเข้าที่ประชุมครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะสอบถามเพ่ิมเติมหรือไม่ครับ แผนงานต่อไปเลยนะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ค่าวัสดุอุปกรณ์กีฬาซื้อแจกหรือไม่ครับ 
  ส.อบต. หมู่ที ่7 ทุกหมู่บ้าน งบประมาณ 100,000 บาท น่าจะได้ อย่างเช่น ฟุตบอลให้หมู่บ้าน

ละ 1 ลูก ไม่ต้องเอาคืนก็ให้เอาไปซ้อมกันเลยครับ 
 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร และผู้เข้า 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา ขออธิบายเกี่ยวกับค่าใช้จ่ายในการจัดงานแข่งขันกีฬา คือทุกปีเราจะแยกกีฬาวัย

ทำงาน กีฬาจตุรมิตร และกีฬาต้านยาเสพติด แต่ปีนี้เรานำมารวมกัน งบประมาณ 
200,000 บาท เกรงว่าท่านจะมองว่าเยอะนะครับ ส่วนที่ท่านสมาชิกสภา      
หมู่ที่ 7 สอบถามงบประมาณ 100,000 บาท คือวัสดุกีฬา ถ้าเราซื้อแจกให้
หมู่บ้านมันจะเป็นอุปกรณ์กีฬาของหมู่บ้าน แต่ตัวนี้เป็นวัสดุกีฬาของเราจัดขึ้นเอง 
ก็สืบเนื่องต่อจากค่าใช้จ่ายในการจัดงานแข่งขันกีฬา ถ้ากีฬามีหลายประเภท
อุปกรณ์เราต้องได้ซื้อเยอะซื้อหลายประเภทก็จะขึ้นอยู่กับประเภทกีฬาก็เลยใส่
รายละเอียดไปเยอะหน่อย สำหรับวัสดุกีฬา 100,000 บาท มันไม่เยอะ ส่วน
การซื้อมาแล้วก็เก็บไว้ที่ อบต. หมู่บ้านไหนจะใช้ก็ขอเบิกไปได้ ขอบคุณครับ 

 

 นายชาตรี  ทองนาง ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ขอสอบถามค่าบำรุงรักษาและซ่อมแซม จำนวน  
  ส.อบต. หมู่ที ่7 100,000 บาท คือซ่อมบำรุงทุกปีหรือไม่ครับ ปีก่อนทำไมตั้งไว้ 90,000 บาท

ครับ 
 

นายประวิทย์  จันทสิทธิ์ เรียนท่านประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร และผู้เข้า 
ผู้อำนวยการกองการศึกษา  ร่วมประชุมทุกท่านครับ เท่าที่ทราบมาเมื่อปีที่แล้วเครื่องสูบน้ำมันเสียก็เลยได้

ซ่อม แล้วปีนี้ก็เลยได้ตั้งไว้อีกเผื่อมันเสียครับ ขอบคุณครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ ขออนุญาตท่านประธานสภาครับ ค่าไฟฟ้าที่ตั้งไว้ 200,000 บาท นี้คือ 2 – 3  
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 เดือนสูบหรือว่าสูบทุกวันครับ แล้วก่อนจะสูบผมได้ยินมาว่าต้องได้เก็บค่าไฟฟ้า

ด้วยครั้งละเท่าไหร่ครับ 
 

นายพงษ์  ไตรสุ จะสูบน้ำในช่วงฤดูทำนาปรังครับ 
ส.อบต. หมู่ที่ 4 
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา ขออนุญาตนำเรียนชี้แจงกรณีโครงการตามแผนงาน 
  หัวหน้าสำนักปลัด การเกษตร ซึ่งมาตั้งงบประมาณจ่ายอยู่ท่ีสำนักปลัด ตามที่ท่านสมาชิกได้สอบถาม

ตั้งแต่ค่าบำรุงรักษาซ่อมแซม จริงๆ แล้วตั้งอยู่ที่สำนักปลัดเพราะว่าทั้งเรื่อง
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เงินเดือน ค่าตอบแทน ก็อยู่ที่สำนักปลัด งบประมาณที่ขอตั้งจ่ายจริงๆ แล้ว   
สำนักปลัดจะใช้สถิติที่ขอตั้งไว้ในปีที่ผ่านมา เนื่องจากว่าสถานีสูบน้ำเราได้รับการ
ถ่ายโอนจากกรมชลประทานมาตั้งแต่ปี 34 แล้ว ซึ่ง เป็นอุปกรณ์เก่าทุกชื้นเลย 
ผมก็เคยทักท้วงว่าไม่ต้องตั้งซ่อม ให้ซื้อใหม่ไปเลย ตอนแรกก็เห็นด้วยกันแต่ซ่อม
บ่อยเกินไป ซึ่งมันก็เสียจริงๆ ครับ ถ้าไม่ซ่อมเดี๋ยวกลุ่มเกษตรกรผู้ที่ใช้น้ำบ้าน   
ท่าแร่ก็เข้ามาที่ อบต. เพราะเราต้องใช้น้ำในการทำนาปรังนะครับ ส่วนเรื่องค่า
ไฟฟ้า เนื่องจากว่าเป็นภารกิจถ่ายโอนต้องใช้ทั้งคนและงานจากกรมชลประทาน 
แล้วค่าไฟฟ้าที่เกษตรต้องจ่ายคือ หน่วยละ 0.60 บาท เพราะฉะนั้นค่าใช้ไฟฟ้า 
อบต.ต้องจำเป็นต้องรับภาระค่าใช้จ่ายเรื่องค่าไฟฟ้าที่เกินจาก 0.60 บาท คือ
อบต.ต้องรับผิดชอบครับ 

 

นางเถวียน  ไชยโสดา ขออนุญาตท่านประธานสภา กรณีนายวิเชียร อายุ 60 ปี แล้วทำไมยังจ้างอยู่ค่ะ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11  
 

นายสุขเกษม  เพ็ชรเลิศ ขออนุญาตท่านประธานสภา กรณีนายวิเชียร ดีระดาซ่ึงเป็นลูกจ้างประจำเดิมของ 
  หัวหน้าสำนักปลัด กรมชลประทานและได้โอนมาให้อบต. ทีนี้ท่านได้เกษียณไปแล้ว โดยกฎหมาย 

งานบริหารบุคคล 60 ปีถึงจะเกษียณ แต่ปัจจุบันท่านมาเป็นพนักงานจ้างเหมา 
ซึ่งจ้างตามระเบียบพัสดุ ไม่ได้จ้างตาม พรบ.บุคคล ทีนี้การจ้างหลายแห่งอำนาจ
การจ้างอยู่ที่ท่านนายก แต่ถ้าโดยหลัก เมื่อเกษียณ 60 ปี น่าจะเกษียณเหมือน
ข้าราชการแต่ว่ามันก็อยู่ในดุลพินิจของคณะผู้บริหารผู้มีอำนาจสั่งจ้างนะครับ 

 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาทุกท่าน ครุภัณฑ์เครื่องสูบ 
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 น้ำแบบหอยโข่ง ผมเห็นปีที่แล้วก็ขอซื้อแต่เวลามันเสียก็บอกว่าเอาไปซ่อม ขอซื้อ

ทุกปีเลย ถ้าขอซื้อทุกปี ๆ ละ 2 ตัว จะไม่มีปัญหาเลยครับ แต่เวลาพอมีปัญหาก็
บอกว่ากำลังซ่อม ทีนี้ซื้อใหม่ 2 เครื่องก็พอแล้วครับ ขอบคุณครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี  เรามี 5 หมู่บ้านที่ต้องใช้ คือเราซื้อมาก็จริง ครั้งละ 2 ตัว แล้วก็มาเปลี่ยนเอาตัว 
    ประธานสภาฯ ที่มันเสียไปซ่อม เราไม่ได้ซื้อมาแบบเสียแล้วก็ทิ้งนะครับ ก็จะซ่อมจนกว่าจะซ่อม

ไม่ได้เลยครับ สำหรับร่างข้อบัญญัติเราก็ศึกษามาพอสมควรแล้วนะครับ มีสมาชิก
ท่านยังสงสัยตรงไหนอีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มี ก่อนที่จะลงมติก็ให้เลขานุการสภาฯ
ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายให้สภาได้รับทราบก่อนนะครับ 

 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ เรียนประธานสภา สมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน คณะผู้บริหาร หัวหน้าส่วน 
      เลขานุการสภาฯ ราชการ และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ก่อนที่จะลงมติการรับร่างข้อบัญญัติฯ ก็จะ

ข อ ชี้ แ จ้ ง ร ะ เบี ย บ ข้ อ ก ฎ ห ม าย ให้ ส ม าชิ ก ส ภ าท ราบ ก่ อ น  ระ เบี ย บ
กระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2537 

 “ข้อ 47 ในการพิจารณาญัตติร่างข้อบัญญัติวาระที่หนึ่ง ให้ที่ประชุมสภาท้องถิ่น
ปรึกษาในหลักการแห่งร่างข้อบัญญัติและลงมติว่าจะรับหลักการแห่งร่า ง
ข้อบัญญัตินั้นหรือไม่ หากมีสมาชิกสภาท้องถิ่นประสงค์จะอภิปราย ห้ามไม่ให้ลง
มติก่อนที่สมาชิกสภาท้องถิ่นได้อภิปรายในเรื่องนั้นพอสมควรแล้ว” 

 เพ่ือประโยชน์แก่การพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่หนึ่ง สภาท้องถิ่นจะให้
คณะกรรมการสภาท้องถิ่นพิจารณาก่อนรับหลักการก็ได้ 
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 “ข้อ 49 ญัตติร่างข้อบัญญัติที่สภาท้องถิ่นลงมติรับหลักการแล้ว ถ้าจะต้องส่งให้
คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณา ให้ประธานสภาท้องถิ่นส่งร่างข้อบัญญัตินั้นไป
ให้คณะกรรมการแปรญัตติพิจารณาโดยละเอียดและที่ประชุมสภาท้องถิ่นจะต้อง
กำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติต่อคณะกรรมการแปรญัตติด้วย” 

 ภายในระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติที่สภาท้องถิ่นกำหนดตามวรรคหนึ่ง ผู้บริหาร
ท้องถิ่นหรือสมาชิกสภาท้องถิ่นผู้ใดเห็นควรจะแก้ไขเพ่ิมเติมร่างข้อบัญญัติ ให้
เสนอคำแปรญัตติล่วงหน้าเป็นหนังสือโดยให้แปรญัตติเป็นรายข้อและเสนอต่อ
ประธานคณะกรรมการแปรญัตติ ในกรณีที่สมาชิกสภาท้องถิ่นเป็นผู้แปรญัตติ
จะต้องมีสมาชิกสภาท้องถิ่นรับรองเช่นเดียวกับการเสนอญัตติ 

 การเสนอคำแปรญัตติให้อนุโลมใช้ตามแนบท้ายระเบียบนี้ 
 ในการพิจารณาร่างข้อบัญญัติวาระที่สองกรณีการพิจารณาสามวาระรวดเดียว    

ผู้แปรญัตติอาจเสนอคำแปรญัตติด้วยวาจาได้ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เลขานุการสภาฯ ได้ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายแล้ว ผมจะขอมตินะครับ 
    ประธานสภาฯ ท่านใดรับหลักการร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปีงบประมาณ      

พ.ศ.2566  โปรดยกมือครับ  
 

มติที่ประชุม รับหลักการ 12 เสียง 
 ไม่รับหลักการ  - เสียง 
 งดออกเสียง  1 เสียง 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดยังสงสัยอีกหรือไม ่ถ้าไม่มีต่อไปจะเป็นการกำหนดจำนวน 
ประธานสภาฯ คณะกรรมการแปรญัตติ ก็ขอให้เลขานุการสภาฯ ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายให้

สภาทราบก่อนนะครับ 
 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ การกำหนดคณะกรรมการแปรญัตตินั้นไม่น้อยกว่า 3 คน แต่ไม่เกิน 7 คน 
เลขานุการสภาฯ การแต่งตั้งคณะกรรมการแปรญัตติ โดยเฉพาะร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่าย

ประจำปี คณะกรรมการแปรญัตตินั้นไม่น้อยกว่า 3 คนแต่ไม่เกิน 7 คน ต้องเป็น
คณะกรรมการสามัญหรือ ตามข้อ 103  ,ข้อ 105 ,ข้อ 107 ,ข้อ 12 ข้อ 8 
และข้อ 75 วรรค 3  โดยทำการเลือกคณะกรรมการทีละคน เหมือนที่ เราเคย
เลือกประธานสภา และมีผู้รับรอง 2 คน ในการเลือกคณะกรรมการแปรญัตตินั้น
จะมีห้วงระยะเวลา เมื่อเลือกคณะกรรมการแล้ว ให้กำหนดระยะเวลาเสนอคำ
แปรญัตติไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง นับแต่วันที่รับหลักการ และให้สมาชิกเสนอ
ระยะเวลาในการเสนอคำแปรญัตติตั้งแต่วันไหนถึงวันที่ เท่าไหร่ โดยเราจะ
นับตั้งแต่เวลา 08.30 – 16.30 น. ขอนำเรียนชี้แจงข้อกฎหมายเพียงเท่านี้ครับ 

 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี ให้สมาชิกสภาเสนอว่าจะกำหนดคณะกรรมการกี่คน เชิญครับ 
     ประธานสภาฯ  
 

นายทินกร  เข็มอุทา เรียนท่านประธานสภา และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน กระผมนายทินกร   
 ส.อบต. หมู่ที่ 13 เข็มอุทา สมาชิกสภา หมู่ที่ 13 ขอเสนอจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติ จำนวน 

3 คนครับ 
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นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกหรือไม่ครับ เชิญครับ 
      ประธานสภาฯ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา คณะผู้บริหาร และสมาชิกสภาผู้ทรงเกียรติทุกท่าน  
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 ขอเสนอจำนวนคณะกรรมการ

แปรญัตติ จำนวน 5 คนครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มีสมาชิกท่านใดจะเสนออีกหรือไม่ครับ ถ้าไม่มีผมจะขอมตินะครับ 
    ประธานสภาฯ 
 

มติที่ประชุม กำหนดจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติ จำนวน 3 คน 9   เสียง 
 กำหนดจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติ จำนวน 5 คน 3   เสียง 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี มติที่ประชุมการกำหนดจำนวนคณะกรรมการแปรญัตติ คือจำนวน  3  คน 
     ประธานสภาฯ ก็ให้เลขานุการสภาฯ ชี้แจงระเบียบข้อกฎหมายก่อนนะครับ 
 

นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์ ต่อไปจะเป็นการเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ ให้สมาชิกยกมือเสนอชื่อ 
เลขานุการสภาฯ คณะกรรมการแปรญัตติ และขอผู้รับรอง 2 ท่าน 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี การเลือกคณะกรรมการแปรญัตติ ก็จะให้สมาชิกเสนอชื่อคณะกรรมการแปรญัตติ  
     ประธานสภาฯ และมีผู้รับรอง 2 ท่าน 
 

นางเถวียน  ไชยโสดา เรียนท่านประธานสภา ดิฉันนางเถวียน  ไชยโสดา  สมาชิกสภา หมู่ที่ 11 
  ส.อบต. หมู่ที่ 11 ขอเสนอนายกาสิน  บุญชาญ  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ ค่ะ 
 

นายเฮือง  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา กระผมนายเฮือง  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 8 
  ส.อบต. หมู่ที่ 8 ขอรับรองนางเถวียน  ไชยโสดา ที่เสนอนายกาสิน  บุญชาญ  ครับ 
 

นายชาตรี  ทองนาง เรียนท่านประธานสภา กระผมนายชาตรี  ทองนาง สมาชิกสภา หมู่ที่ 7 
  ส.อบต. หมู่ที่ 7 ขอรับรองนางเถวียน  ไชยโสดา ที่เสนอนายกาสิน  บุญชาญ  ครับ 
 

นางสาวรัชณีย์  ปังอุทา เรียนท่านประธานสภา ดิฉันนางสาวนางสาวรัชณีย์ ปังอุทา สมาชิกสภา หมู่ที่ 12 
   ส.อบต. หมู่ที่ 12 ขอเสนอนางเถวียน  ไชยโสดา เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ ค่ะ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา กระผมนายกาสิน  บุญชาญ  สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 
  ส.อบต. หมู่ที่ 1 ขอรับรองนางสาวรัชณีย์  ปังอุทา ที่เสนอนางเถวียน  ไชยโสดา ครับ 
 

นายถาวร  บุตรสุวรรณ์ เรียนท่านประธานสภา กระผมนายถาวร  บุตรสุวรรณ์ สมาชิกสภา หมู่ที่ 9 
   ส.อบต. หมู่ที่ 9 ขอรับรองนางสาวรัชณีย์  ปังอุทา ที่เสนอนางเถวียน  ไชยโสดา ครับ 
 

นายกาสิน  บุญชาญ เรียนท่านประธานสภา กระผมนายกาสิน  บุญชาญ สมาชิกสภา หมู่ที่ 1 
   ส.อบต. หมู่ที่ 1 ขอเสนอนายชาตรี  ทองนาง  เป็นคณะกรรมการแปรญัตติ ครับ 
 

นายปัญญา  อินตา เรียนท่านประธานสภา กระผมนายปัญญา  อินตา สมาชิกสภา หมู่ที่ 6 
  ส.อบต. หมู่ที่ 6 ขอรับรองนายกาสิน  บุญชาญ ที่เสนอนายชาตรี  ทองนาง  ครับ 
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รายงานการประชุมสภา อบต.โพนงาม สมัยสามญั  สมัยที่ 3  ครั้งท่ี 1  ประจำปี 2565  วันท่ี  1  สิงหาคม  2565 

นายพงษ์  ไตรสุ เรียนท่านประธานสภา กระผมนายพงษ์  ไตรสุ สมาชิกสภา หมู่ที่ 4 
ส.อบต. หมู่ที่ 4 ขอรับรองนายกาสิน  บุญชาญ ที่เสนอนายชาตรี  ทองนาง  ครับ 
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี เราก็ได้ทำการเลือกคณะกรรมการแปรญัตติครบแล้ว ต่อไปเป็นการกำหนด  
   ประธานสภาฯ ระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติไม่น้อยกว่า 24 ชั่วโมง ขอให้สภาปรึกษากันว่าจะ

กำหนดจำนวนกี่วัน เป็นวันใดถึงวันใด (ประธานในที่ประชุมให้สมาชิกปรึกษากัน
พอสมควรก่อนการลงมติ) 

 

มติที่ประชุม กำหนดระยะเวลาเสนอคำแปรญัตติร่างข้อบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจำปี 
งบประมาณ 2566  เป็นเวลา 3 วัน คือ ตั้งแต่วันที่ 3 สิงหาคม  2565 ถึงวันที่ 
5 สิงหาคม  2565 ตั้งแต่เวลา  08.30 น. ถึงเวลา  16.30 น. สถานที่เสนอคำ
แปรญัตติ คือ หอประชุมสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 

  

ระเบียบวาระท่ี 5 เรื่องอ่ืน ๆ  
 

นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี สมาชิกท่านใดมีเรื่องอ่ืน ๆ หรือไม่ ถ้าไม่มีสำหรับการประชุมครั้งต่อไปจะทำ 
    ประธานสภาฯ หนังสือนัดแจ้งนะครับ ถ้าไม่มีอะไรแล้วผมขอปิการประชุมครับ ขอบคุณครับ 
 

 

ปิดประชุม   เวลา  16.00   น. 
      
 ลงชื่อ  วัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์   ผู้บันทึกรายงานการประชุม     ลงชื่อ     อัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี   ผู้รับรอง 
       (นายวัชรวิชย์  กาญบุตรธนรัตน์)                                             (นายอัษฎาวุฒิ  ผ่องใสศรี) 
เลขานุการสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม                      ประธานสภาองค์การบริหารส่วนตำบลโพนงาม 

 
 

  คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาได้ตรวจรายงานการประชุมสภาองค์การบริหารส่วน
ตำบลโพนงาม  สมัยสามัญ  สมัยที่ 3  ครั้งที่ 1 ประจำปี 2565 ลงวันที่ 1 สิงหาคม  พ.ศ. ๒๕๖5  มีมติรับรองเป็น
เอกฉันท์ 
 
 

ลงชื่อ     เถวียน   ไชยโสดา     ลงชื่อ  พงษ์  ไตรสุ 
            (นางเถวียน   ไชยโสดา)            (นายพงษ์  ไตรสุ) 
                 สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่ ๑๑        สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่4 
 

 
ลงชื่อ    ชาตรี  ทองนาง    ลงชื่อ     ถาวร  บุตรสุวรรณ์ 

           (นายชาตรี  ทองนาง)            (นายถาวร  บุตรสุวรรณ์) 
       สมาชิกสภา อบต. หมู่ที่  7                     สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่9 
 
 

         ลงชื่อ    ทินกร  เข็มอุทา 
                (นายทินกร  เข็มอุทา) 
            สมาชิกสภา อบต. หมู่ที ่13   


